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Постановка проблеми. Для підвищення реалізації 
продуктивного потенціалу соняшнику важливо впро-
ваджувати у виробничу практику сучасні, адаптовані 
та конкурентоспроможні агротехнологічні рішення [1]. 
Водночас на теперішньому етапі розвитку рослинни-
цтва зберігається низка чинників, що стримують фор-
мування високої зернової продуктивності соняшнику. 
Насамперед це нестабільність погодних умов, спричи-
нена глобальними кліматичними змінами, які зумовлю-
ють нерівномірний розподіл опадів, періоди посухи та 
значні температурні коливання. Такі фактори негативно 
впливають на ріст, розвиток та якісні показники продук-
ції [1–2]. Додатковою проблемою є зниження родючості 
ґрунтів, що відбувається через порушення системи удо-
брення та виснаження ґрунтового профілю основними 
та мікроелементами [3]. Часто у виробничих умовах не 
враховують біологічні властивості культури та її потребу 
в збалансованому живленні, що призводить до форму-
вання ослаблених рослин і зменшення врожайності [4]. 
За таких обставин актуальним є формування науково 
обґрунтованої стратегії застосування агробіотехно-
логічних підходів, спрямованих на підвищення ефек-
тивності вирощування соняшнику й покращення його 
якісних характеристик. Одним із перспективних напря-
мів є використання біологічних препаратів мікробіоло-
гічної, біостимулювальної та регуляторної дії. В умовах 
інтенсивного землеробства, коли спостерігається вис-
наження природної родючості та порушення балансу 
поживних елементів, застосування біопрепаратів стає 
обов’язковим елементом сучасних екологічно орієнто-
ваних технологій вирощування [5–6].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Соняшник у більшій мірі вирощується як олійна куль-
тура. Технологічні прийоми її вирощування на дані 
потреби розроблені задовільно. Проте існує проблема 
вирощування соняшнику. Через відсутність розроблених 
технологій вирощування соняшнику, рівень урожайності 
культури в Україні залишається низьким, як і реалізація 
урожайного потенціалу гібридів. Проте саме важливість 
соняшнику, як олійної культури, в умовах глобального 
голоду кризи, є вагомим чинником гарантування продо-
вольчої безпеки країни. Проте нестача рослинної олії 
суттєво обмежує посівні площі соняшнику та збільшує 
затрати на відновлення деградованих ґрунтів [7–8].

Основною причиною низької продуктивності є недо-
статня вивченість агробіологічних особливостей куль-
тури, відсутність адаптованих зональних технологій 
її вирощування з огляду на малопоширеність і недо-
статню вивченість культури, асортименту засобів інтен-
сифікації, рівня контролю шкодочинних організмів в її 

агроценозах тощо. Як наслідок – відсутність технологій 
вирощування соняшнику в Україні, які б враховували 
її потенційні можливості щодо продуктивності і гаран-
тування продовольчої безпеки країни. Адаптування 
таких технологій вирощування по аналогії з іншими 
олійними культурами чи до технології вирощування 
олійних культур є помилкою, оскільки ці культури мають 
різні біологічні особливості, хоч і можуть належати до 
однієї родини та вирощуються по різному, враховуючи 
необхідність сформувати потужну вегетативну масу. 
Саме через це середній рівень урожайності соняшнику 
в Україні за останні п’ять років склав менше 4,0 т/га, що 
при потенціалі гібридів на рівні 9,2 т/га є дуже низьким 
і незадовільним показником.

При розробці технології вирощування олійних куль-
тур, в тому числі і соняшнику, особливу увагу потрібно 
звернути на оптимальне використання генетичного 
потенціалу гібридів, гідротермічних умов регіону, еконо-
мію ресурсів, а також на раціоналізацію технологічних 
аспектів вирощування. Наукове обґрунтування техно-
логічного процесу вирощування соняшнику допоможе 
оптимізувати агротехнічні заходи з метою цілеспрямо-
ваного формування високопродуктивних агроценозів 
цієї культури [9–13].

Мета досліджень. Мета дослідження полягає 
у визначенні ефективності комбінованого застосування 
окремого гранульованого добрива та позакореневого 
підживлення мікродобривами, спрямованих на оптимі-
зацію умов мінерального живлення рослин і підвищення 
продуктивності гібридів соняшнику в умовах Лісостепу 
правобережного. Завдання полягає у пошуку оптималь-
них біотехнологічних рішень, що забезпечують макси-
мальну реалізацію біологічного потенціалу культури та 
отримання високоякісної, екологічно безпечної продукції.

Методика та умови досліджень. Дослідження вико-
нували упродовж 2022–2024 років в умовах Вінницького 
національного аграрного університету. Площа облі-
кової ділянки становила 30 м2. Програма досліджень 
передбачала проведення біометричних спостережень, 
облік урожайності, а також визначення якісних показ-
ників продукції за загальноприйнятими методиками 
в рослинництві. До вивчення взято гібриди соняшнику 
ДКС  3972 та Бельведер. Наукову працю написано 
у рамках виконання завдань прикладного дослідження 
на тему: «Розробка науково-технологічного забезпе-
чення підвищення родючості ґрунтів та раціонального 
використання потенціалу біоресурсів».

Результати досліджень. Результати проведених 
експериментальних досліджень за 2022–2024 роки 
показали, що рівень врожайності у значній мірі залежить 
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від застосування окремого гранульованого добрива 
Eurofertil 51 TOP Phos – 150 кг/га у поєднанні із комбі-
нованим застосуванням позакореневого підживлення 
гібридів соняшнику мікродобривом з необхідним набо-
ром мікроелементів, а саме сульфат магнію – 3 кг/га та 
бор – 1,5 л/га за внесення у критичний період вегетації – 
10 листок.

Максимальна реалізація генетичного потенціалу 
гібридів соняшнику ДКС 3972 та Бельведер створюється 
при застосуванні окремого гранульованого добрива 
у поєднанні із комбінованим застосуванням позакоре-
невого підживлення гібридів соняшнику мікродобривом 
з необхідним набором мікроелементів, а саме сульфат 
магнію – 3 кг/га та бор – 1,5 л/га за внесення у критичний 
період вегетації (табл. 1, табл. 2).

За результатами проведених досліджень встанов-
лено, що позакореневе підживлення гібридів соняшнику 
мікродобривами, до складу яких входять сульфат магнію 
у нормі 3 кг/га та бор у кількості 1,5 л/га, за внесення у кри-
тичну фазу органогенезу (фаза 10 листків), а також додат-
кове застосування окремого гранульованого добрива, 
забезпечують виражений позитивний вплив на форму-
вання врожайності гібридів ДКС 3972 та Бельведер.

Особливої уваги потребує питання використання 
гранульованих форм добрив та оцінка їх впливу на 

продуктивність рослин, оскільки у багатьох випадках 
зміна морфоструктури має системний характер і охо-
плює всі рівні організації рослини, включно з генератив-
ними органами.

У середньому за варіантами досліду комбіноване 
позакореневе підживлення мікродобривами (сульфат 
магнію – 3 кг/га, бор – 1,5 л/га) у поєднанні з внесенням 
окремого гранульованого добрива сприяло підвищенню 
врожайності соняшнику на 34,55 %.

Таким чином, встановлено, що найвищий рівень 
реалізації генетичного потенціалу продуктивності 
соняшнику досягається за умови поєднаного викори-
стання гранульованого добрива та позакореневого 
підживлення мікродобривами з оптимальним набором 
мікроелементів (сульфат магнію – 3 кг/га, бор – 1,5 л/га), 
внесених у критичний період вегетації – фазу 10 листків.

Виявлено, що найповніша реалізація генетичного 
потенціалу гібридів соняшнику забезпечується за умови 
поєднаного застосування окремого гранульованого 
добрива та позакореневого підживлення мікродобри-
вами з оптимальним набором мікроелементів, зокрема 
сульфатом магнію у нормі 3 кг/га та бором у кількості 
1,5 л/га, внесених у критичний період вегетації – фазу 
10 листків. Такий комбінований підхід формує умови 
для максимальної реалізації потенціалу продуктивності 
гібридів соняшнику.

Висновки. Проведені у 2022–2024 роках дослі-
дження, виконані в умовах НДГ «Агрономічне» 
Вінницького національного аграрного університету 
у рамках реалізації завдання прикладного дослідження 
«Розробка науково-технологічного забезпечення підви-
щення родючості ґрунтів та раціонального використання 
потенціалу біоресурсів», дозволили встановити ефек-
тивність комбінованого застосування гранульованого 
добрива та позакореневого підживлення гібридів соняш-
нику мікродобривами. Зокрема, використання сульфату 
магнію у нормі 3 кг/га та бору 1,5 л/га у критичний період 
вегетації – фазу 10 листків – забезпечило істотне під-
вищення інтенсивності ростових процесів, покращення 
мінерального живлення та формування повноцінних 
генеративних органів. Установлено, що таке поєднання 
чинників має виражений синергічний ефект, який поси-
лює адаптивні властивості рослин і сприяє максималь-
ній реалізації їхнього генетичного потенціалу продуктив-
ності. Отримані результати підтверджують доцільність 
інтеграції гранульованих і мікродобрив у сучасні техно-
логії вирощування соняшнику як важливого елемента 
забезпечення високої врожайності та стабільної ефек-
тивності агровиробництва.
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Панцирева Г. В. Підвищення продуктивності 
соняшнику залежно від технологічних прийомів 
вирощування

У дослідженні представлені результати науково-екс-
периментальних робіт, проведених у 2022–2024 роках 
на дослідних ділянках Вінницького національного аграр-
ного університету в умовах навчально-дослідного госпо-
дарства «Агрономічне» в рамках реалізації основних 
завдань прикладного дослідження «Розробка науко-
во-технологічного забезпечення підвищення родючості 
ґрунтів та раціонального використання потенціалу біо-
ресурсів». Метою роботи було визначення ефективності 
комбінованого застосування окремого гранульованого 
добрива та позакореневого підживлення мікродобри-
вами для оптимізації умов мінерального живлення 
рослин та підвищення продуктивності гібридів соняш-
нику в умовах Лісостепу правобережного. У дослі-
дах встановлено, що використання сульфату магнію 
у нормі 3 кг/га та бору у кількості 1,5  л/га у критичну 
фазу вегетації – формування 10 листків – у поєднанні 
з гранульованим добривом забезпечує інтенсивніший 
розвиток рослин, покращення фотосинтетичної актив-
ності та формування повноцінних генеративних орга-
нів. Аналіз результатів показав, що комбінована дія цих 
елементів живлення проявляє виражений синергічний 
ефект, що сприяє максимальному використанню гене-
тичного потенціалу досліджуваних гібридів соняшнику 
та істотному підвищенню врожайності. Отримані дані 
підтверджують доцільність інтеграції мікроелементних 
та гранульованих добрив у сучасні технології вирощу-
вання соняшнику, орієнтовані на екологічну стійкість, 
і демонструють їх ефективність як інструмента стабі-
лізації продуктивності в умовах інтенсивного земле-
робства. Дослідження висвітлює перспективи засто-
сування комбінованих систем живлення рослин для 
підвищення якості та кількості продукції, збереження 
родючості ґрунтів та оптимізації використання біоре-
сурсів, що є важливим для сталого розвитку аграрного 
виробництва.

Ключові слова: соняшник, гібриди, урожайність, 
передпосівна обробка насіння, позакореневі підживлення.

Pantsyreva Н. V. Increasing sunflower productivity 
depending on growing techniques

The study presents the results of scientific and experi-
mental work carried out in 2022–2024 at the research sites 
of Vinnytsia National Agrarian University in the conditions of 
the educational and research farm «Agronomichne» within 
the framework of the implementation of the main tasks of the 
applied research «Development of scientific and technolog-
ical support for increasing soil fertility and rational use of the 
potential of bioresources». The aim of the work was to deter-
mine the effectiveness of the combined use of separate gran-
ular fertilizer and foliar feeding with micronutrients to optimize 
the conditions of mineral nutrition of plants and increase the 
productivity of sunflower hybrids in the conditions of the 
Right-Bank Forest-Steppe. The experiments found that the 
use of magnesium sulfate at a rate of 3 kg/ha and boron in an 
amount of 1.5 l/ha in the critical phase of vegetation – the for-
mation of 10 leaves – in combination with granular fertilizer 
ensures more intensive plant development, improved photo-
synthetic activity and the formation of full-fledged generative 
organs. Analysis of the results showed that the combined 
action of these nutrients exhibits a pronounced synergistic 
effect, which contributes to the maximum use of the genetic 
potential of the studied sunflower hybrids and a significant 
increase in yield. The obtained data confirm the feasibility of 
integrating microelement and granular fertilizers into modern 
sunflower growing technologies focused on environmental 
sustainability, and demonstrate their effectiveness as a tool 
for stabilizing productivity in conditions of intensive farming. 
The study highlights the prospects for the use of combined 
plant nutrition systems to improve the quality and quantity of 
products, preserve soil fertility and optimize the use of biore-
sources, which is important for the sustainable development 
of agricultural production.

Key words: sunflower, hybrids, yield, pre-sowing seed 
treatment, foliar top dressing.
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